



Рис. 3. Уменьшение риска с помощью комбинации мер на этапах проектирования, строительства и эксплуатации объектов

### Новая модель развития

В современных условиях должен обеспечиваться опережающий характер обеспечения безопасности. В старой модели развития это не носит упреждающего характера и реализуется при появлении серьезных отклонений. Обеспечение безопасности не реализует принцип предотвращения реальных угроз, кризисов и т.п. Превентивные меры не носят всеобщего и обязательного характера, а используются в качестве дополнительно-остаточных мер в значительной степени случайно. В современных условиях подобная ситуация недопустима. Это привело к возможности применения к населению СССР, а затем и РФ, методов управляемого хаоса и появления в борьбе с нами самого понятия "когнитивная война". В ней системный принцип неделимости безопасности наиболее ярко проявляется в тесном переплетении технических аспектов кибербезопасности и гуманитарных, психологических и психиатрических аспектов.

В отличие от приведенных выше законодательно установленных требований защиты от воздействия опасностей и угроз природного и тех-

ногенного характера, до сих пор в нормативных документах РФ гуманитарные, психологические и психиатрические аспекты не нашли отражения. Недружественные страны ведут широко-масштабную когнитивную войну бесконтактным способом с постепенным переходом к партизанской войне террористическими методами. Ко всему прочему необходимо учитывать, что за последние 30 лет произошло существенное изменение психологии нарушителей. Борьба с ними является очень сложной, так как зачастую это случайные люди, непосредственно не связанные с реализаторами терактов. Однако применение искусственного интеллекта может позволить исследовать и моделировать их поведение, а затем разрабатывать системный комплекс нормативных документов.

В формулировке закона о транспортной безопасности прямо сказано, что акт незаконного вмешательства – это противоправное действие (бездействие), в том числе теракт, угрожающее безопасной деятельности, повлекшее за собой причинение вреда жизни и здоровью людей, материальный ущерб либо создавшее угрозу

наступления таких последствий. Такое "бездействие", пассивное или злонамеренное, должно стать объектом законодательной деятельности в условиях переходных преобразований. С этой целью результаты экспертизы актов незаконного вмешательства, в том числе терактов, должны интегрально накапливаться в информационно-аналитических базах специализированных экспертных ресурсов для обработки с использованием искусственного интеллекта.

Для обеспечения устойчивого развития РФ в сложных условиях необходимо обеспечение безопасности, имеющей опережающий характер. Это возможно только при использовании подхода, основанного на принципе неделимости безопасности, управлении рисками и использовании искусственного интеллекта, что позволяет разработать превентивные меры обеспечения безопасности и системы для их реализации. ■

Ваше мнение и вопросы по статье направляйте на [ss@groteck.ru](mailto:ss@groteck.ru)